Cviceni z automatt a gramatik - 13

14. a 16. kvétna 2014

Probrané priklady
1. Test 2 (25 min).

2. Deterministické zasobnikové automaty: definice, bezprefixové a deterministické bezkontex-
tové jazyky, vztah mezi nimi.

a) V ¢em spocivd nedeterminismus zdsobnikovych automata?

b)

(¢) Lze kazdy bezkontextovy jazyk rozpoznavat deterministicky? Uvedte protipiiklad.
)

(
(

Jakymi podminkami na ptrechodovou funkci zajistit determinismus?

(d) Ktery z pfevodi mezi automaty piijimajici koncovym stavem/prazdnym zdsobnikem
zachovava determinismus?

(e) Jakd podminka si vynucuje nedeterminismus pfi pfijimani prézdnym zasobnikem?
3. Urcete, zda nésledujici (bezkontextové) jazyky jsou bezprefixové/deterministické/nedeterministické
(piipadné reguldrni).
(a) L = {w#wf; we {a,b}T},
(b) L= {w#wRu; w e {aab}Jra u € {a}*},
(¢) L= {wwf; we {a,b}"}.
4. Pievedte nasledujici bezkontextovou gramatiku G na zasobnikovy automat prijimajici jazyk
L(G) prazdnym zdsobnikem. Jak souvisi préce automatu s levym odvozenim?
S = (E)
E—-F+F|FxF
F—alS

5. Sestrojte bezkontextovou gramatiku generujici jazyk pfijimany ndsledujicim automatem (s
jednim stavem) préazdnym zdsobnikem. Jak se feSi situace, pokud ma automat vice stavu?

(p, A Z) = {(p, AB), (p,\)}
(p,a, A) = {(p, AB), (p, B)}
(p,b,B) = (p, \)

Poznamka
Piisti tyden bude zdpoctovd pisemka (na 90 minut). Ocekdvejte pifklady nasledujiciho typu:
1. Je ddn nedeterministicky konecny automat.
e Prevedte ho na ekvivalentni NKA bez A-pfechodu.
e Pievedte ho na ekvivalentni deterministicky koneény automat A.
e Urcete stavovou ekvivalenci u A.
e Sestrojte redukt A.
e NapiSte reguldrni vyraz pro jazyk L(A).

e Sestrojte pravou linedrni gramatiku generujici L(A).

2. Je dana bezkontextova gramatika.



Zredukujte ji.

Pievedte ji na nevypoustéci gramatiku.

Sestrojte derivacni strom pro zadané slovo.

Zjistéte, zda je gramatika jednoznaé¢nd, zduvodnéte to.
Prevedte gramatiku do Chomského normalniho tvaru.
Pievedte ji do Greibachové norméalniho tvaru.

Sestrojte zdsobnikovy automat pfijimajici jazyk L(G) prazdnym zasobnikem / kon-
covym stavem.

Urcete, zda jazyk L(G) je deterministicky / bezprefixovy. Zduvodnéte to.



